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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2011_E9_AB

_98_E7_BA_A7_c48_645414.htm 【案例分析】考核主题：会计

差错更正＋会计政策变更＋或有事项＋收入＋外币折算＋合

并范围 黄山股份有限公司为上市公司，从2007年起执行财政

部于2006年2月发布的《企业会计准则》。黄山公司适用的所

得税税率为33%，按净利润的10%计提法定盈余公积，不计提

任意盈余公积。黄山公司年度财务会计报告均在次年4月30日

经董事会批准报出，年度所得税汇算清缴均在次年4月1日完

成。在对2007年财务会计报告的审计中，注册会计师发现如

下会计事项：（1）黄山公司所得税的核算在2006年前采用应

付税款法，2007年1月1日起执行《企业会计准则第18号——

所得税》所规定的方法。对于这一变更，黄山公司采用未来

适用法进行处理，对2007年末资产负债表中各项目形成的暂

时性差异按照规定确认了递延所得税资产和递延所得税负债

。（2）2007年1月27日，A公司诉黄山公司产品质量案判决，

法院一审判决黄山公司赔偿A公司200万元的经济损失。黄山

公司和A公司均表示不再上诉。2月1日，黄山公司向A公司支

付上述赔偿款。该诉讼案系黄山公司2006年9月销售给A公司

的X电子设备在使用过程中发生爆炸造成财产损失所引起的

。A公司通过法律程序要求黄山公司赔偿部分损失。2006年12

月31日，该诉讼案件尚未作出判决。黄山公司估计很可能赔

偿A公司150万元的损失，并据此在2006年12月31日确认150万

元的预计负债。黄山公司将未确认的损失50万元，计入

了2007年2月的损益中。（3）2007年12月3日，黄山公司向B公



司销售X电子产品10台，销售价格为每台100万元，成本为每

台80万元。黄山公司于当日发货10台，同时收到B公司支付的

部分货款150万元。2008年2月2日，黄山公司因X电子产品的

质量问题同意给予B公司每台2万元的销售折让。黄山公司

于2008年2月28日收到税务部门开具的索取折让证明单,并向B

公司开具红字增值税专用发票。黄山公司将销售折让调整

了2008年2月的销售收入20万元。（4）2007年12月3日，黄山

公司与一家境外公司签订合同，向该境外公司销售2台大型电

子设备，销售价格为每台60万美元。12月20日，黄山公司发

运该电子设备，并取得铁路发运单和海运单。至12月31日，

黄山公司尚未收到该境外公司汇来的货款。假定该电子设备

出口时免征增值税，也不退回增值税。黄山公司该电子设备

的成本为每台410万元。黄山公司对外币业务采用业务发生时

的市场汇率进行折算。2007年12月20日的市场汇率为1美

元=7.8元人民币，12月31日的市场汇率为1美元=7.7元人民币

。黄山公司对该笔销售产生的应收账款在年末资产负债表中

列示了936万元人民币。（5）黄山公司为M公司的子公司，M

公司总裁张某的儿子创办了甲企业，生产黄山公司所需的一

种主要材料。2007年8月在张总裁的介绍下，黄山公司所需的

该种主要材料全部从甲公司购入，本年度共进货3000万元，

黄山公司已将货款全部付清。黄山公司对于此项交易，未在

会计报表附注中作任何披露。 （6）2007年8月1日，黄山公司

支付1650万元购买了丁公司的全部股权。丁公司与黄山公司

同属一个企业集团，从事与黄山公司相同的业务。集团公司

为了降低管理成本，提高专业管理水平，决定由黄山公司收

购其全部股权，收购后作为黄山公司的一个业务分部。本次



收购以合并日经注册会计师审定的丁公司净资产为基础，上

浮10%作为收购对价。经审计后的丁公司账面净资产为1500万

元，黄山公司支付了1650万元，并于当日完成了合并有关手

续。此外，黄山公司支付了8万元与本次收购相关的注册会计

师审计费用。黄山公司将支付的对价1650万元与丁公司账面

净资产1500万元之间的差额，以及审计费用计入了当期损益

。（7）黄山公司拥有乙公司30%的表决权资本。2007年10月

，黄山公司与B公司签订协议，准备支付300万元购买B公司持

有的B公司40%的表决权资本。协议约定，在黄山公司和B公

司股东大会批准并办妥相关手续后，黄山公司获得B公司拥有

的B公司40%的表决权资本。11月5日，黄山公司和乙公司召

开临时股东大会，批准了股权转让协议，12月10日黄山公司

支付了全部收购对价3000万元，至2007年12月31日，黄山公司

尚未完成股权交接手续 在编制2007年度合并财务报表时，黄

山公司未将B公司纳入合并财务报表合并范围。【要求】1．

分析判断事项（1）中，黄山公司将所得税核算方法的变更采

用未来适用法进行处理是否正确，并说明理由；如不正确，

请说明正确的会计处理方法。2．分析判断事项（2）中，黄

山公司将该诉讼中未确认的损失计入当期损益是否正确；如

不正确，请说明正确的会计处理方法。3．分析判断事项（3

）中，黄山公司将销售折让冲减当期收入是否正确；如不正

确，请说明正确的会计处理方法。4．分析判断事项（4）中

，黄山公司将外币债权在资产负债表中列示的金额是否正确

；如不正确，请说明正确的会计处理方法。5．分析判断事项

（5）中，黄山公司对此项交易未在会计报表附注中作任何披

露是否正确；如不正确，请说明正确的会计处理方法。6．分



析判断事项（6）中，黄山公司收购丁公司的会计处理是否正

确；如不正确，请说明正确的会计处理方法。7．分析判断事

项（7）中，黄山公司未将B公司纳入合并财务报表合并范围

是否正确；如不正确，请说明正确的会计处理方法。【分析

提示】1．黄山公司对所得税核算方法的变更采用未来适用法

不正确。理由：所得税核算方法的变更属于会计政策变更，

应采用追溯调整法进行处理。正确处理方法：黄山公司应调

整2007年年初留存收益，并调整递延所得税资产和递延所得

税负债。2．黄山公司将该诉讼中未确认的损益计入当期损益

不正确。理由：资产负债表日后诉讼案件结案，法院判决证

实了企业在资产负债表日已经存在现时义务，需要调整原先

确认的与该诉讼案件相关的预计负债，应作为资产负债表日

后事项的调整事项。正确处理方法：黄山公司应调增2006年

营业外支出50万元，其他相关项目应一并调整。3．黄山公司

将上述销售折让冲减当期收入不正确。理由：资产负债表日

后进一步确定了资产负债表日前售出资产的收入，应作为资

产负债表日后事项的调整事项进行处理。正确处理方法：黄

山公司应调减2007年度营业收入20万元，不调整成本。4．黄

山公司在资产负债表中列示的外币债权的金额不正确。理由

：应收账款金额人民币936万元，仅是业务发生时应收账款按

照当日汇率折算的金额，即2007年12月31日未按照期末汇率

进行折算。按照规定，资产负债表中的金额应该是期末汇率

折算的金额。 正确处理方法：按照2007年12月31日汇率折算

，应收账款资产负债表中的金额为924万元人民币（120万美

元×7.7），同时确认汇兑损失12万元人民币（936-924）。5

．黄山公司对此项交易未在会计报表附注中作任何披露不正



确。理由：根据《企业会计准则第36号——关联方披露》的

规定：一方控制、共同控制另一方或对另一方施加重大影响

，以及两方或两方以上同受一方控制、共同控制或重大影响

的，构成关联方。由于黄山公司和甲企业同受张总裁控制或

重大影响，据此判断，黄山公司与甲公司存在关联关系，同

时存在关联交易，应在会计报表附注中披露关联方关系和关

联方交易。正确处理方法：在会计报表附注中披露该关联方

关系的性质、交易类型及交易要素。交易要素至少应当包括

：（1）交易的金额；（2）未结算项目的金额、条款和条件

，以及有关提供或取得担保的信息；（3）未结算应收项目的

坏账准备金额；（4）定价政策。6．黄山公司收购丁公司的

会计处理不完全正确，其中将支付的对价与丁公司账面净资

产之间的差额计入当期损益不正确；将审计费用计入当期损

益正确。理由：先判断黄山公司收购丁公司属于同一控制下

的合并。根据《企业会计准则第20号——企业合并》规定，

同一控制下的企业合并是指，参与合并的企业在合并前后均

受同一方或相同的多方最终控制且该控制并非暂时性的，因

黄山公司与丁公司同属一家集团公司控制，故本次合并属于

同一控制下的企业合并。在同一控制合并中，合并方在合并

日取得资产和负债的入账价值，应当按照被合并方的原账面

价值确认。合并方对于合并中取得的被合并方净资产账面价

值与支付的合并对价账面价值之间的差额，应当调整资本公

积，资本公积不足冲减的，调整留存收益。 同时规定，合并

方为进行企业合并发生的各项直接相关费用，包括为进行企

业合并而支付的审计费用、评估费用、法律服务费用等，应

当于发生时计入当期损益。 正确处理方法：黄山公司应将支



付的对价1650万元与丁公司账面净资产1500万元之间的差

额150万元，首先冲减资本公积；资本公积不足冲减时，冲减

盈余公积。7．黄山公司未将B公司纳入合并财务报表合并范

围正确。理由：按照《企业会计准则第33号——合并财务报

表》的规定，合并财务报表的合并范围应当以控制为基础予

以确定，母公司应当将其全部子公司纳入合并财务报表的合

并范围。控制，是指一个企业能够决定另一个企业的财务和

经营政策，并能据以从另一个企业的经营活动中获取利益的

权力。母公司直接或通过子公司间接拥有被投资单位半数以

上的表决权，表明母公司能够控制被投资单位，应当将该被

投资单位认定为子公司，纳入合并财务报表的合并范围，但

是有证据表明母公司不能控制被投资单位的除外。本次收购

完成后，黄山公司将拥有乙公司70%的表决权资本，能够控

制乙公司，应纳入合并范围。但黄山公司虽然支付了全部价

款，直到2007年12月31日尚未完成股权交接手续，表明黄山

公司并不能控制乙公司，因此，不能将乙公司纳入2007年合

并财务报表的合并范围。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


